

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
1-го ноября.
№ 21.

Подписка принима-
ется въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Верденниковой.)

Отдѣлъ оффиціальныи.

Письмо на Имя Его Преосвященства.—Воззваніе.—Объявленіе (отъ
Совета Еп. Жен. Учил. 13 октября за № 135-мъ).

Письмо на Имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго и Виллюйскаго.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Не предъ Вами, конечно, Владыко, выяснять церковно-общественное и государственное значеніе своевременной и широкой помощи увѣчнымъ воинамъ и ихъ семьямъ, пострадавшимъ въ послѣднюю Японскую войну.

Это—не дѣло только христіанскаго милосердія... Это—нашъ общій гражданскій долгъ. И я надѣюсь, что Ваше Преосвященство, въ глубокомъ сознаніи всей важности и неотложности такой помощи, со своей стороны примете всѣ мѣры къ тому, чтобы обращеніе «Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ» къ милосердному сердцу Вашей пастыри съ призывомъ своими жертвами облегчить бѣдственное положеніе тѣхъ, кто въ свою очередь

сдѣлался жертвою войны и вмѣстѣ жертвою искупленія за грѣхи всего народа русскаго,—дало нескудную жатву.

Испрашивая Вашихъ святыхъ молитвъ и Архипастырскаго благословенія, имѣю честь быть

Вашего Пресвященства

покорнѣйшій слуга

Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Генераль-
Маіоръ Семеновъ.

Православные Христіане!

Вотъ уже три года, какъ кончилось великое испытаніе на полѣ брани доблестныхъ сыновъ нашей дорогой Родины, но не съ веселымъ сердцемъ вернулись съ него незамѣтные сѣрые герои—наши солдатики, и не радостно встрѣтили многихъ изъ нихъ дома. Мы говоримъ объ увѣчныхъ. Да и дѣйствительно! куда годенъ работникъ безъ руки или безъ ноги, а то и безъ обѣихъ рукъ и ногъ? Какъ онъ можетъ поднять сильно запущенное за войну хозяйство? И вотъ герой, украшенный крестами за беззавѣтную храбрость, но увѣчный, становится бременемъ для семьи и даже для самого себя, его попрекаютъ кускомъ хлѣба, который онъ ѣстъ; а между тѣмъ многіе и многіе изъ нихъ хотѣли бы работать, силы есть, но горе въ томъ, что они не умѣютъ работать одной рукой, имъ трудно работать съ одной ногой. Поймите же, братія, весь ужасъ этого положенія; вѣдь бой съ непріателемъ, бой нѣсколькихъ часовъ, дней и даже мѣсяцевъ—ничто въ сравненіи съ борьбою за кусокъ хлѣба и за чувство, что ты лишній въ теченіе всей о-стальной и, можетъ быть, весьма долгой, жизни здороваго и сильнаго калѣки—человѣка. Войдите въ его положеніе и помогите О-ву повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ, которое выдаетъ ежемѣсячныя пособія пострадавшимъ и ископатываетъ ихъ, а главное—безногихъ

учить шить сапоги, платье и многому другому, однорукихъ — вязать на машинѣ, слѣпыхъ — плести корзины и даже безрукихъ и безногихъ, при помощи особыхъ приспособлений. — писать на машинкахъ и т. п. Возвратите, граждане, Родинѣ ея сыновей работниками, дайте имъ возможность ѣсть свой кусокъ хлѣба, — и Господь благословитъ Вася!

Всякая копѣйка будетъ принята О-вомъ съ глубокою благодарностью и хоть сколько-нибудь облегчитъ участь нашихъ страдальцевъ, вѣдь всѣхъ ихъ болѣе 200.000 человекъ.

Отъ Совѣта Якутскаго Епархіального Женскаго Училища.

По журналу Совѣта Училища, отъ 1 ч. сентября с. г. за № 8, утвержденному Его Преосвященствомъ, постановлено требовать, чтобы священно-церковно-служители, желающіе помѣстить своихъ дочерей платными въ пансіонъ Училища, при прошеніяхъ о принятіи представляли и довѣренности на имя Совѣта Училища на полученіе жалованья ихъ изъ Якутскаго Казначейства въ размѣрѣ установленной за содержаніе платы.

Предсѣдатель Совѣта, Свящ. *Мих. Охлопковъ.*

Секретарь, Прот. *Н. Добронравовъ.*

Отдѣлъ неофициальный.

Прежде всего. — Образчикъ гнета тоеновъ. — Новое откровеніе (окончаніе). — Вѣрующій ученый. — Затруднительное положеніе Чукотскаго миссіонера. — Объявленіе (фирмы Панкрышева).

ПРЕЖДЕ ВСЕГО.

Молитва есть бесѣда души человѣческой съ Богомъ. Во время молитвы человекъ забываетъ все житейское и окру-

жающее себя и весь сосредоточивается на этой бесѣдѣ. Общественная молитва или церковная бываетъ еще возвышеннѣе, сосредоточеннѣе и усиленнѣе, потому что здѣсь молитвеннымъ чувствомъ вѣрующихъ руководить пастырь церкви, призывая каждымъ своимъ словомъ, движеніемъ и дѣйствіемъ молящихся къ тому или иному обращенію къ Богу съ просьбой. Въ значительной мѣрѣ настроеніе молящихся въ церкви зависитъ отъ служащихъ въ ней лицъ.

Невыносимо тяжелое впечатлѣніе и даже прямо отталкивающее отъ церкви состояніе производитъ на истинно вѣрующаго и пришедшаго молиться въ церковь человѣка плохое, механическое, невыразительное, безъ всякаго душевнаго и религіознаго настроенія, совершаемое богослуженіе. А какъ мы часто это видимъ вездѣ и всюду? Вотъ гдѣ причина того религіознаго индифферентизма, холодности вѣрующихъ, на которые такъ жалуется современное духовенство. Корень зла въ самомъ же духовенствѣ. Какой великій отвѣтъ предъ Богомъ будутъ давать эти, такъ называемые, наемные пастыри, которые соблазнили и оттолкнули массы народа отъ церкви!

Правда, что не однихъ въ данномъ случаѣ надо обвинять пастырей, но и ихъ руководителей, которые крайне снисходительно относятся къ опредѣленію разныхъ лицъ на церковныя должности, хорошо не узнавъ ихъ нравственныхъ качествъ и религіознаго настроенія. Также назначаютъ и другихъ служителей церкви: діаконовъ и клириковъ. Последніе часто производятъ своимъ небрежнымъ чтеніемъ и пѣніемъ такое отвращеніе не только къ церкви, но въ частности и къ себѣ, что многіе изъ вѣрующихъ интеллигентовъ прямо не желаютъ съ ними встрѣчаться и подавать имъ руки, какъ такимъ лицамъ, которые разбиваютъ ихъ молитвенное настроеніе въ церкви, которое они приносятъ съ собою въ храмъ. Примѣры у меня подъ руками, хотя ихъ каждый самъ можетъ набрать множество.

На дняхъ я разговаривалъ съ двумя интеллигентами высшего общества изъ среды глубоко вѣрующихъ въ Бога. Одинъ — инженеръ англичанинъ, а другой — русскій инженеръ. Первый живетъ въ Англии, а второй больше въ разъѣздахъ по разнымъ мѣстамъ Россіи, хотя мѣстожительствомъ имѣетъ Петербургъ. Разговорились о настоящемъ положеніи вопроса о религіи у насъ въ Думѣ и вообще въ Россіи. Англичанинъ говорилъ, что такъ какъ ихъ англійское церковное богослуженіе не стало удовлетворять истинно и глубоко вѣрующихъ, то многіе стали у себя на домахъ собираться большими семьями и здѣсь молиться одни безъ пастора, но молиться такъ, какъ надо молиться и что собственно означаетъ слово «молиться». Здѣсь то вотъ и бесѣдуетъ душа съ Богомъ, потому что молятся всѣ пламенно-страстно! Русскій инженеръ заявилъ, что подобныя собранія уже начали развиваться и въ Петербургѣ, потому что многихъ не удовлетворяетъ и возмущаетъ ненормальность, неискренность, наемность, выходки и прямо нерелигіозная настроенность членовъ причта во время богослуженія. Разговоры въ алтарѣ, смѣхъ, мимики, гадкое чтеніе на клиросѣ, небрежность діаконѣ и ихъ какое то нахальное, вызывающее поведеніе на амвонѣ, плохое поведеніе пѣвчихъ, — все это выбрасываетъ изъ церкви, пришедшаго сюда отдохнуть душой въ молитвѣ предъ Богомъ. Это въ городахъ. А о селахъ и говорить нечего. Здѣсь прямо безобразіе. Я бывалъ, прибавилъ русскій инженеръ, не менѣ какъ въ 500 разныхъ церквяхъ и нигдѣ не находилъ для себя удовлетворенія, кромѣ Московской Пантелеимоновской часовни, которую и посѣщаю каждый разъ, когда бываю въ Москвѣ. Отсюда я не выхожу безъ слезъ и здѣсь отдыхаю душой. Спасибо монахамъ этой часовни. Они сумѣли здѣсь удовлетворять вѣрующихъ. Такъ я слышалъ и отъ другихъ бывающихъ въ ней съ своей душевной тоской о дорогой вѣрѣ въ Бога и своихъ нуждахъ. Богослуженіе архіерейское наше крайне величественно и вызы-

васть сильное религиозное чувство, но тутъ же, какъ увидишь суету, бѣготню, разговоры духовенства и всю казенщину этого неказеннаго, а душевнаго молитвеннаго акта, хоть бѣги изъ церкви. На меня лично прекрасное впечатлѣніе производило строгое и суровое лицо митрополита Іоанникія и его истовое богослуженіе, во время котораго всѣ духовные вели себя чинно и благоговѣйно, пока онъ былъ на срединѣ церкви, а потомъ тѣ же духовные дѣлались другими, когда онъ уходилъ въ алтарь.

Итакъ, вотъ на что прежде всего надо обратить вниманіе.

Въ настоящее время многіе говорятъ и пишутъ объ охлажденіи народа къ церкви, о сокращеніи доходовъ церковныхъ. Но объ этомъ ли нужно писать? Не лучше ли писать и говорить объ оскудѣніи духа пастырскаго у насъ самихъ? Лично я думаю, что вся бѣда именно въ этомъ и заключается. И въ далекія отъ насъ времена люди были съ большими недостатками. Припомните, какъ гнали на землѣ христіанъ. Припомните, какіе расколы и ереси нѣкогда раздирали церковь. Развѣ что-либо подобное мы переживаемъ въ настоящее время? А между тѣмъ вѣра Христова тогда не только не умалаялась, а все болѣе и болѣе распространялась.

Вотъ и теперь я знаю многіе храмы, которые бывають переполнены богомольцами. Церковные доходы въ этихъ храмахъ увеличились. А кругомъ многіе храмы стоятъ пустыми. Въ чемъ дѣло?

А дѣло объясняется очень просто: храмы то одинаковы, да пастыри въ нихъ различны. Гдѣ ревностные пастыри—тамъ и нынѣ масса народа. Безъ огня не зажжешь свѣчу. И душу человѣческую не заставишь пламенѣть безъ огня въ своей собственной душѣ...

Свящ Е Л—въ.

(Христіанинъ, Май, 1907 г.)

Образчикъ гнета и произвола якутскихъ тоеновъ *).

Лѣтомъ текущаго года я былъ приглашенъ въ приходъ отсутствующаго сосѣдняго священника напутствовать больную женщину. Приѣхалъ. Больная, женщина лѣтъ 35, выразивъ свою радость по случаю моего приѣзда, продолжала:

«Бачка, я хочу прежде всего рассказать тебѣ про свое горе, а ты можешь быть своимъ совѣтомъ поможешь мнѣ что дѣлать, я невыразимо несчастная женщина.... Мужъ **) мой всю жизнь занимался тѣмъ, что ежегодно водилъ на пріиска продавать лошадей отъ своихъ тоеновъ, честиѣе его человека не было здѣсь, за зиму съ чужимъ скотомъ онъ, бывало, хоть и обносится до нага, но чужая копѣйка за нимъ не оставалась, совѣми рассчитывался «чистаганомъ». Въ прошломъ году, не знаю что съ нимъ случилось, проигравшись въ карты, остался на пріискахъ, говорятъ и денегъ не прислалъ тоенамъ за лошадей. Съ того времени и началась моя мука. Весь мой скотъ, счетомъ до 20 головъ, тоены записали «въ опись» съ предупрежденіемъ, что-де если ты изъ своего описаннаго скота продашь или зарѣжешь на мясо, то будешь посажена въ тюрьму, потому что теперь все твое наше. Я, доселѣ считавшаяся 18 лѣтъ хозяйкой, вдругъ увидала себя съ 2-мя дѣтьми «въ описи» и съ ногъ свалилась. Вотъ уже скоро второй годъ наступить какъ я не имѣю правъ на свой скотъ, между тѣмъ я больна, въ чахоткѣ—*дни мои сочтены!*... Теперь я вся въ чужой власти нахожусь; даже тебя, бачка, не сама пригласила, а тоены приказали напутствоваться и особороваться пока не насталъ разгаръ сѣнокосовъ, иначе-де послѣ коня не одолжимъ привезти священника: должно быть они знаютъ близ-

*) Тоень—господинъ, богачъ.

**) Иноходецъ Бутукайскаго наслега, Сувтарскаго улуса Макаръ Николаевъ.

(Примѣчаніе автора).

кую мою смерть. Я сама, будь на то моя воля, могла пригласить священника и раньше или позже, но нѣтъ у меня своей воли даже на такое священное дѣло!»

На впалыхъ и блѣдныхъ доселѣ щекахъ больной заиграли яркій румянецъ, а сама больная стала дышать съ значительными одышками, безпрерывно кашляя и потѣя.

Не зная что сказать въ утѣшеніе—больной, я поникъ головой. Опись имущества больной—обычное явленіе среди якутской бѣдноты, тѣмъ болѣе кредиторы, вѣроятно будучи увѣрены въ скорой ея смерти, не подѣлили имущество: поступокъ ихъ казался мнѣ деликатнымъ, такъ какъ я знала случаи гораздо жестокіе въ дѣлѣ расчета тоеновъ съ своими неисправными должниками.

Вмѣсто больной явилась другая печальница, дряхлая старуха—пріемная мать должника. Она жаловалась, что въ опись включили собственную ея послѣднюю корову съ теленкомъ. Я хотѣлъ было посовѣтовать ей обратиться къ головѣ, но подумавъ, что голова самъ коммерческой человѣкъ и что, поэтому, врядъ ли онъ нарушитъ торговые интересы своихъ пріятелей, рукой махнулъ.

Присутствующіе, повидимому, замѣтивъ, что я сталъ въ тупикъ и что никакихъ совѣтовъ дать имъ не могу, предложили мнѣ приступить къ совершенію таинства, говоря старухѣ: «Бачка почему знаетъ наши мірскія дѣла». Къ счастью, съ мнѣніемъ ихъ согласилась и успокоившаяся теперь больная.

Прошло лѣто. Умерла и знакомая больная, положивъ конецъ терпѣнію кредиторовъ своего заблудшаго мужа. Разбирая старыя книги, однажды я нашелъ № 3 Якутскихъ Областныхъ Вѣдомостей за 1904 годъ. Удивительно, какимъ образом попалъ ко мнѣ этотъ завалявшійся номеръ: Областные Вѣдомости я никогда не выписывалъ. Развернувъ листъ, сталъ машинально просматривать строчку за строчкой и вдругъ заинтересовался, было напечатано слѣдующее: «Г. Иркутскимъ Генераль-

Губернаторомъ согласно 48 ст. Временныхъ Правиль о примѣненіи Судебныхъ Уставовъ къ губерніямъ и областямъ Сибири установлены на трехлѣтіе съ 1-го января 1904 г. по 1-е января 1907 года слѣдующія правила объ имуществѣ, не подлежащемъ описи, аресту и продажѣ на удовлетвореніе взысканій съ инородцевъ... Якутской области:

Ст. 7-я, (не подлежитъ описи). Домашній и рабочій скотъ въ количествѣ, необходимомъ для работы и пропитанія должника и его семьи, но не менѣе 6 лошадей, 8 головъ крупнаго рогатаго скота и 12 овецъ или барановъ и т. д....»

Оказывается цитированная статья была хорошо извѣстна всѣмъ родовымъ управленіямъ и управамъ, не выключая и тѣхъ, которые описали скотъ умершей Матроны, жены должника Макара Николаева.

Бѣдная, законы писались для всѣхъ, но не для нея!

Свящ. Ил. Поповъ.

Новое откровеніе.

Приступивша къ Нему (Иисусу) фарисее и саддукее, искушающе просяща Его знаменіе съ небесе показати имъ. Онъ же отвѣщавъ рече имъ: вечеру бывшу, глаголете: ведро, чермнуется небо: и утру: днесь зима, чермнуется дрясега небо. Лицемери, лице убо небесе умьете разсуждати, знаменій же временомъ не можете искусити. Родъ лукавый и прелюбодѣйный знаменія ищеть, и знаменіе не дастся ему, токмо знаменіе Іоны пророка. (Мф. 16.1—4).

*(Окончаніе *).*

И, однакожь, несмотря «на толикъ облажащъ насъ облакъ свидѣтелей» (Евр. 12, 1), несмотря на болѣе, чѣмъ восемнадцать вѣковъ, истекшихъ со времени написанія Апокалипсиса, и на то, что всѣ христіане, приемлющіе новозавѣтный канонъ,

* См. «Якут. Епар. Вѣд.» № 20.

вмѣстѣ съ тѣмъ безъ всякихъ колебаній и мудрствованій прие-
 млютъ и Апокалипсисъ, а авторомъ его считаютъ, по издревле
 и повсемѣстно установившемуся вѣрованію, ап. Іоанна,—на-
 ходятся мыслители, доказывающіе совсѣмъ другое. Помянутый
 г. Морозовъ твордомъ Апокалипсиса называетъ, какъ уже ска-
 зано, св. Іоанна Златоуста. Въ названной своей книгѣ для тол-
 кованія Апокалипсиса онъ прибѣгаетъ къ весьма простому приему,
 удивляясь въ то же время тому, какъ это раньше никому въ
 голову не пришла столь ясная мысль. Описываемые въ Апо-
 калипсисѣ образы онъ принимаетъ за образы астрологическіе и
 находитъ, что всѣ свои образы авторъ Апокалипсиса заимство-
 валь изъ древнихъ звѣздныхъ картъ. Въ этихъ картахъ и въ
 самомъ Апокалипсисѣ г. Морозовъ находитъ слѣдующіе образы:
 семь душъ—семь звѣзд Большой Медвѣдицы, левъ—созвѣздіе
 Льва, телець—созвѣздіе тельца, овенъ—созвѣздіе овна, дѣва
 созвѣздіе Дѣвы и т. д.; ни одинъ образъ Апокалипсиса не
 оставляется имъ безъ соответственнаго астрологическаго объ-
 ясненія. Доказавши, такимъ образомъ, что таинственная картина,
 нарисованная въ Апокалипсисѣ, есть не что иное, какъ картина
 звѣзднаго неба, какъ оно представлялось нашимъ отдаленнымъ
 предкамъ, авторъ ставитъ себѣ такой вопросъ: не случилось ли ког-
 да-н. гдѣ-либо на земномъ шарѣ, чтобы небесный сводъ представлялъ
 именно ту самую картину, которая рисуется Апокалипсисомъ?
 Не находились ли когда-н. и гдѣ-н. образы Апокалипсиса на
 небѣ именно въ томъ самомъ порядкѣ и въ той же послѣдо-
 вательности, какъ они здѣсь описаны? На основаніи астрономи-
 ческихъ вычисленій, подтвержденныхъ двумя пулковскими ас-
 тронами, г. Морозовъ говоритъ, что небо во всѣхъ тѣхъ
 подробностяхъ, какія указаны въ Апокалипсисѣ, было только
 одинъ разъ за все христіанское лѣтосчисленіе—вечеромъ 30
 сентября 395 года и видимо оно было съ о. Патмоса, гдѣ и
 именно въ это время находился Іоаннъ Златоустъ (за истребле-
 ніе статуи импер. Феодосія и его семейства), созерцаая звѣздное

небо во время грозы, бури и землетрясенія, что и послужило основаніемъ для написанія Апокалипсиса.

«Если бы противъ этого моего исчисленія были выдвинуты цѣлыя горы манускриптовъ, то всѣ эти манускрипты пришлось бы признать подложными»,—говоритъ самоувѣренно г. Морозовъ («Русь», № 86, подъ чертой). Съ такой именно точки зрѣнія г-нъ Морозовъ и смотритъ на всѣ возраженія, направленные противъ его книги. Онъ, по его словамъ, обращался къ извѣстнымъ авторитетамъ по исторіи и археологіи съ просьбой указать ему наиболѣе извѣстные манускрипты, цитирующие Апокалипсисъ, и то мѣсто, гдѣ они хранятся, но никто будто бы не далъ ему удовлетворительнаго отвѣта.

(Православная Подолія).

Вѣрующій ученый.

Невѣрующіе при отрицаніи истинъ христіанской вѣры очень часто ссылаются на авторитетъ ученыхъ. На дняхъ съ большимъ удовольствіемъ мы прочитали въ журналѣ «Болословскій Вѣстникъ» статью-проф. Момсков. Дух. Академіи Глаголева подъ заглавіемъ: «Альбертъ Лаппаранъ (1839—1908)». Такъ звали недавно умершаго знаменитаго французскаго геолога-христіанина, натуралиста-апологета. Этотъ вѣрующій ученый научно опровергаетъ авторитеты, на которые обыкновенно ссылаются невѣрующіе. Такъ, наприм. съ точки зрѣнія Лаппарана не существовало доисторическаго человѣка и доисторическаго періода. Былъ и есть вѣвѣсторическій человѣкъ—тотъ, кто порываетъ связь съ историческимъ человѣческимъ обществомъ; такой человѣкъ естественно впадаетъ въ дикое состояніе. Для образованія пластовъ каменнаго угля ученый Гексли считаетъ необходимымъ періодъ времени не менѣе шести милліоновъ лѣтъ. Лаппаранъ, разработавшій теорію образованія каменноугольныхъ пластовъ Фойеля, обратилъ эти милліоны лѣтъ

почти въ нуль. Геологи, отвергая дни творенія, учатъ о разныхъ геологическихъ періодахъ, которые земля прошла послѣдовательно во много милліоновъ лѣтъ. Противъ этой теоріи Лаппаранъ выставилъ факты, показывающіе, что геологическія эпохи ученыхъ не имѣли той послѣдовательности, какую хотятъ установить они, и что даже эти эпохи въ нѣкоторыхъ случаяхъ идутъ не въ томъ порядкѣ, какъ это принято, а въ обратномъ. Хотѣлось бы скорѣе видѣть въ русскомъ переводѣ нѣкоторыя сочиненія Лаппарана, имѣющія апологетическій характеръ.

Затруднительное положеніе Чукотскаго миссіонера *).

Весьма трудно положеніе какого-бы то ни было, и гдѣ бы то ни было, миссіонера, находящагося въ кругу язычниковъ, къ коимъ является онъ съ словомъ проповѣди евангельской, но трудность эта умѣряется иногда успѣхомъ проповѣди, а при успѣхѣ забываются и скорби и печали, самая неудача нисколько не убиваетъ миссіонера, а возбуждаетъ большую энергію, сознаніе исполненія своего долга успокаиваетъ его. Но безотрадно положеніе миссіонера, стремящагося къ мѣсту своего назначенія и на пути несущаго большія трудности, по независящимъ отъ него причинамъ, не могущаго достигнуть своей паствы. Такъ миссіонеръ, посвятившій себя на дѣло апостоль-

*) Въ видѣ дополненія къ объясненію этаго дѣла пишутъ изъ Якутска слѣдующее: «По случаю падежа на конный скотъ, бывшаго въ Верхонскомъ и Колымскомъ округахъ въ 1870 году, учрежденъ былъ, безъ всякаго ограниченія, карантинъ на рѣкѣ Индигиркѣ въ пустомъ мѣстѣ съ таковымъ внушеніемъ, чтобы съ 1-го Апрѣля 1871 года по 1-е Ноября сего же года никто не смѣлъ переѣзжать Индигирку. Однакожъ всѣ, кто только достигъ Индигирки, перешагнули этотъ карантинъ и доѣхали до своихъ мѣстъ. Одного только нашего юнаго іерея задержали. Да и карантинъ существуетъ на бумагѣ, а на дѣлѣ никто нигдѣ не видалъ никакой заставы.... Можете судить о тяжкимъ трудностяхъ служенія въ нашемъ краѣ».

скаго служенія, жаждетъ дѣятельности, а обстоятельства принуждаютъ его къ противному! Въ неотрадное положеніе поставляется и Начальство, напр., по полученіи извѣстій отъ новаго Чукотскаго миссіонера, священника І. Невѣрова, отправившагося въ Февралѣ сего 1871 г. къ мѣсту своего служенія и въ теченіе почти полуторыхъ мѣсяцевъ едва достигшаго до Верхоянска. А мы 11 Мая 1871 года на годичномъ собраніи заявили было, что Чукотская миссія перестала уже сиротствовать безъ пастыря, теперь же приходится горько разочароваться въ этомъ—она и доселѣ сиротствуетъ и цѣлый годъ будетъ безъ пастыря своего. Нашъ миссіонеръ еще не совершилъ даже и 4-й доли пути своего, а его обязали не выѣзжать изъ Верхоянска до 1-го Октября. Вотъ что онъ пишетъ въ письмѣ къ Пресвященному Діонисію отъ 15-го Іюня изъ Верхоянска: «осмѣливаюсь доложить Вашему Преосвященству, что при всемъ моемъ желаніи проѣхать къ мѣсту служенія моего я не могъ, потому что, независимо отъ меня, встрѣтились препятствія, а именно: до Верхоянскаго хребта я ѣхалъ благополучно, хотя нельзя сказать успѣшно, но переваливши хребетъ, я на первой же станціи попалъ почти въ безвыходное положеніе. Здѣсь не было ни одного оленя и ни одного ямщика, кромѣ одной якутки, и пятидесятника Ин. Н—ва, ѣхавшаго съ почтой, но тоже проживающаго въ пустынѣ сей съ полмѣсяца по неимѣнью подводъ. Отъ нихъ я узналъ, что всѣ олени съ этой станціи занялъ пятидесятникъ Д—евъ, и такъ какъ на слѣдующихъ 2-хъ станціяхъ тоже не было подводъ, то олени здѣшней станціи прошли до послѣдней станціи—Сысы—Баской; а возвратятся ли они когда или нѣтъ, неизвѣстно. По сему я началъ просить и уговаривать привезшихъ меня ямщиковъ вести меня до слѣдующей станціи (Суруктахъ) и давалъ даже двойные прогоны, но они рѣшительно отказались, а всего досаднѣе было то, что они тутъ же согласились везти Н.—ва, который убѣждалъ не по моему, а своимъ порядкомъ; такимъ

образомъ его увезли, а я остался на безсрочное время и у меня не было другой надежды къ свисканію помощи, кромѣ гласа, вопіющаго въ пустынѣ. Однакожъ я написалъ съ нимъ письмо Верховянскому Начальству описавъ свое безвыходное положеніе, просилъ оказать мнѣ какое либо содѣйствіе, но почему то не сочли нужнымъ обратить вниманіе на мои моленія. Такъ образъ я прожилъ 12 сутокъ, пока возвратились Д—скіе олени, пробывшіе въ запряжкѣ 700 верстъ взадъ и впередъ и на нихъ то я выѣхалъ, дѣлая кое-какъ 30-ть верстъ въ сутки и то пѣшкомъ и всяко и наконецъ на 4-е сутки доѣхалъ до станціи (Суруктахъ), но здѣсь не только не нашелъ я олевей, но и жителей не было никого. Причина сему, какъ мнѣ объяснили послѣ, была та, что содержатель станціи, только что передо мной бывшій здѣсь, продалъ всѣхъ оленей якуту П-ву, хотя и слышалъ о моемъ проѣздѣ отъ Д—ва и такимъ образомъ оставилъ для насъ пустыя стѣввы, въ которыхъ мы, т. е. я, моя жена и еще родственница наша прожили трое сутокъ, для подкрѣвленія оленей, имѣя въ виду, что и на слѣдующей станціи за неимѣніемъ подводъ, они намъ должны служить, такъ какъ Сиремская станція существуетъ только по имени, а на ней еще съ самой осени не было подводъ; и повяты нельзя, почему то не считаютъ нужнымъ укомплектовать ее, когда казна платитъ деньги за содержаніе, и потому наши олени должны были сдѣлать путь до послѣдней станціи Сысы—Баской, на которую я возлагалъ всю надежду, что Начальство, получивъ мое письмо, сдѣлаетъ какое нибудь въ помощь мнѣ распоряженіе. И вотъ, не доѣзжая до станціи, мы встрѣтили 10 оленей, несказанно обрадовались, думая, что они высланы намъ на встрѣчу, но тщетна была наша радость. По спросѣ ямщика оказалось, что помянутый Н—въ посылается обратно въ Якутскъ и для него-то этихъ оленей приказано съ Сысы—Баса отправить на Суруктахъ еще до прибытія его, а намъ велѣно подождать новыхъ оленей, ко-

торые должны быть скоро изъ города, но это-скоро такъ и осталось. Проживши два дня на станціи я опять на тѣхъ же оленяхъ потянулся къ Верхоянску и кое-какъ дотащился 1-го Мая. И здѣсь встрѣтилъ не радость. Здѣсь исправникъ объявилъ мнѣ, что задержать меня до Октября мѣсяца, по случаю карантина, установленнаго на Индигиркѣ съ 1-го Апрѣля. Сколько я ни просилъ исправника, ни за что не увольняетъ и даже хотѣлъ обязать меня подпискою, а между тѣмъ Д—ва уволилъ и онъ отсюда уѣхалъ 3-го Апрѣля, я указывалъ на это исправнику: какимъ образомъ меня онъ задерживаетъ, а Д—ва увольняетъ? На что онъ возразилъ: Д—въ тамъ необходимъ и что онъ рискнулъ уволить его, а меня пропустить онъ не имѣетъ особаго распоряженія и оказать содѣйствія онъ ранѣе не имѣлъ ни какой возможности, тогда какъ оказалъ же Н—ву, а я отъ Его Превосходительства, Г. Якутскаго Губернатора, независимо отъ подорожной, имѣлъ открытое предписаніе, въ которомъ обязывались всѣ оказывать мнѣ возможное содѣйствіе. Но вотъ пріѣхали, а нѣкоторые и уѣхали купцы и карантинъ для нихъ не былъ помѣхою. Чтоже мнѣ дѣлать! Противу рожна трудно и бесполезно прати. И такъ я остался до осени; хотѣлъ ѣхать чрезъ Верхне-Колымскъ, но получилъ письмо отъ отца Георгія Орлова съ Момы, что у нихъ во всемъ улусѣ не осталось ни одного коня и нѣтъ ни какой возможности проѣхать, тоже самое говорить и исправникъ, недавно бывшій тамъ и всѣ пріѣхавшіе оттуда купцы. Все это представляю Вашему Преосвященству на тотъ конецъ, чтобы не винили меня за безпечность о ввѣренной мнѣ частвѣ. Я вполне понимаю и цѣню Ваше теплое участіе, какое Вы питали въ своемъ сердцѣ ко благу Чукотской миссіи и всѣми силами готовъ бы принять на рамена свои тяжесть подлежащаго мнѣ служенія, но сами видите: насколько это отъ меня зависитъ. Но я не скорблю, „яко неимущій упованія, и вполне убѣжденъ что вся сія начало болѣзненнымъ, но не у кончина“. Помолитесь о мнѣ ко Госпо-

ду силъ, чтобы Онъ далъ мнѣ силы и крѣпость къ безропотному несенію креста и неослабѣть подъ его тяжестью до послѣдняго моего издыханія!»

Къ сему сдержанному плачу, можно сказать, нашего новаго о. миссіонера ничего не можемъ прибавить отъ себя..

Каѳедральный Протоіерей *Стефанъ Добротворскій.*

24 Іюля 1871 г.

Якутскъ.

(Ирк. Еп. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ШЕСТАЯ МЕДАЛЬ Іосифу Андреевичу ПАНКРЫШЕВУ.

Экспертной комиссіей Л. О. Сельско-хозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1908 года

ПРИСУЖДЕНА ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ.

О такомъ блестящемъ успѣхѣ экспонатовъ, свидѣтельствующемъ прогрессивное улучшеніе дѣла, — имѣть честь извѣстить

Первая въ Сибири изъ Россіи

иконописная, иконостасная, ризочеканная мастерская и магазинъ церковной утвари

Іосифа Андреевича ПАНКРЫШЕВА съ С-ми.

Томскъ, Почтамтская ул., д. Общественнаго Собранія № 27.

Принимаются заказы. Прейсъ-Куранты высылаются **БЕЗПЛАТНО.**

Редакторъ, Протоіерей А. Бердениковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, октября 30 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ А. Охлопковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.